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LINGUA PORTUGUESA

Leia o texto a seguir, antes de responder as questdes
numeradas de 01 a 04. Trata-se da crénica “Nés e a
ldade Média” (adaptada), de Rachel de Queirés,
incluida no livro As Terras Asperas:

Ando lendo um livio que nos tragca um largo
panorama da ldade Média na Europa, claro, pois que
aqui ainda n3o se tinha entrado sequer na ldade da
Pedra Polida, era plena Pedra Lascada. E verifico que,
tirando as diferencas provocadas pela ciéncia e téchica
contemporaneas, o notavel ndo sdo os contrastes entre
os dois periodos, sédo as semelhangas entre um e
outro.

E que o animal humano ndo mudou, nem mudara.
Mudam as circunstancias e o homem, em vez de
adaptar-se as circunstancias, consegue fazer com que
as circunstancias se adaptem a ele. Fala-se muito na
crueldade e na bruteza do homem medievo. Mas o
homem moderno sera melhor?

Citando a brutalidade medieval, o livro descreve
certo divertimento popular muito apreciado nas aldeias
alemés no século XIV: prendia-se um porco num
grande chiqueiro e, dentro dele, saltavam varios
homens armados de paus. Sob aplausos e risos da
assisténcia, os homens perseguiam o porco, o porco
guinchava feito um louco, o povo urrava de tanto rir até
que o0s carrascos conseguiam matar o porco a
pauladas. O drama podia durar horas. Pois n&o sera
esta a origem da famosa Farra do Boi, t&o estimada em
Santa Catarina, Brasil, ainda no século XXI?

Deem poder e impunidade ao homem moderno,
que ele procede igual ou pior gue o bruto medieval.
Stalin, por exemplo, em que se diferenciaria do cruel rei
de Franga, Filipe, o Belo, da era de 13007 Olha que
talvez o francés fosse até um pouco melhor que o
russo. Pelo menos enquanto as vitimas de Stélin
passaram & casa dos milhdes, Filipe, o Belo, s6 matou
alguns milhares.

O pior de tudo € que outrora, como hoje, nunca
houve sang@o para tais atentados. Os chefes nunca
pagam em pessoa pelos crimes que cometem. Veja-se
Hiroito, do Jap&o, enterrado como um rei dos reis,
coberto de honras mundiais. E, no entanto, foi ele
quem comandou aquelas feias e sujas guerras pela
China e pelo Pacifico, durante décadas, coroadas com
0 massacre de Pearl Harbour.

Os matadores de homens, desde Atila, passando
pelos grandes guerreiros como Carlos Magno e até séo
Luis de Franga (que, embora santo, era impiedoso com
infiéis e hereges), a Hitler, Napoledo, Guitherme il, tudo
morreu ha cama. Nenhum pagou pelo que fez. O povo
sim, é que morre nas guerras e nos massacres. A
bomba atémica em Hiroshima s6 matou gente sem
nome. Até em peste, também. Pois o livio fala
igualmente na Grande Peste, ou Peste Negra, que nos
meados do século XIV exterminou um terco da
populagdo do mundo, da China & lslandia. Era, em
verdade, uma forma virulentissima de peste bubénica;
mas, na época, é claro, ndo se chegou sequer a um
diagnéstico — era apenas um castigo de Deus, punindo
os pecados dos homens.

O consolo € que sempre escapara alguém, para
comecar de novo. Tal como sobrou e se recomecou
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depois da Grande Peste. E o pior é que o castigo n3o
ensina_nada: enquanto se vive se erra, como sempre
foi.

01. Assinale a frase em que, a ideia principal, se
justapbe outra com sentido de concessao,
Oposic&o ou excegio:

a) Os chefes nunca pagam em pessoa pelos
crimes que cometem.

b) Sdo Luis de Franga, embora santo, era
impiedoso com infiéis e hereges.

c) E que o animal humano nZo mudou, nem
mudara.

d) A bomba atdmica em Hiroshima sé matou
gente sem nome.

e) Talvez o francés fosse até um pouco melhor
que O russo.

02. Assinale a frase em que o sujeito NAO pode ser
determinado:

a) Prendia-se um porco num grande chiqueiro.

b) Fala-se muito na crueldade e na bruteza do
homem medievo.

¢) Deem poder e
moderno.

d) Era, em verdade, uma forma virulentissima de
peste bubénica.

e) Néo sera esta a origem da famosa Farra do
Boi?

impunidade ao homem

03. Assinale a frase em que o pronome relativo QUE
exerce a fungao de syjeito:

a) Os chefes nunca pagam em pessoa pelos
crimes que cometem.

b) O consolo & que sempre escapard alguém,
para comegar de novo.

¢) Ando lendo um livrto que nos fraga um largo
panorama da Idade Média.

d) E que o animal humano nao mudou, nem
mudara.

e) O homem consegue fazer com que as
circunsténcias se adaptem a ele.

04. Assinale a frase que contém uma oragio
subordinada adjetiva:

a) O livro fala igualmente na Grande Peste, ou
Peste Negra, que nos meados do sécuio XIV
exterminou um terco da populagdo do mundo,
da China a Islandia.

b) Mudam as circunstancias e o homem consegue
fazer com que as circunstancias se adaptem. a
ele.

c) Citando a brutalidade medieval, o livro
descreve certo divertimento popular muito
apreciado nas aldeias aleméas no século XIV.

d) O pior € que o castigo ndo ensina nada:
enquanto se vive se erra, como sempre foi.

€) N3o sera esta a origem da famosa Farra do
‘Boi, tdo estimada em Santa Catarina, Brasil,
ainda no século XXI?
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05. Assinale a opgdo em que os substantivos
manifestam a forma feminina afravés dos sufixos
—esa, -essa, -isa ou -{riz.

a) consul, sultdo, governante
b) abade, padrinho, maraja
¢) maestro, druida, czar

d) frade, silfo, profeta

e) jogral, poeta, embaixador

06. Assinale a opgdo em que houve erro na
passagem de um dos substantivos para o plural:

a) pés-de-moleque, mangas-rosa
b) tercas-feiras, corres-corres

c) bem-te-vis, tique-taques

d) ave-marias, salarios-familia

e) guarda-mores, guarda-ioucas

07. Considere as seguintes afirmacdes sobre o
periodo abaixo e responda depois ao que se
pede:

Um famoso jornalista de nosso tempo afirmou que
os livios impressos continuardo a ter tio efetiva
participac&o na cultura que moldara o mundo que ndo
poderao ser jamais desconsiderados pelos educadores.

1. O periodo € composto por coordenacdo e
subordinagéo.

il. O sujeito da orag8o adjetiva € o mundo.

1ll. A segunda oracao € o objeto direto da primeira.

IV. A Ultima oracdo exprime uma consequéncia,

um efeito, um resultado. »
V. A titima orag8o esta na voz passiva e o sujeito
é que.

Assinale a alternativa correta:

a) Somente as alternativas |, Il e IV estéo corretas.
b) Somente as alternativas |, il e V est&o corretas.
c) Somente as alternativas I, lll e IV estio

corretas.
d) Somente as alternativas |, Il e V estdo corretas.
e) Somente as aiternativas Ill, IV e V estéo
corretas.’

08. Assinale a op¢do em que o periodo é composto
por coordenagéo e subordinacéo:

a) Durante o inverno artico, os ursos hibernam,
guardando energias para o surgimento da
estagdo primaveril.

b) Na Amazénia, os troncos de arvore que boiam
na corrente dos rios reduzem a velocidade dos
barcos, mas ndo impedem a navegacao.

c) Os candidatos ao govermno se mostraram
brilhantes; contudo, o da oposicdo primou
dentre todos por sua inteligéncia.

d) Embora proporcione cultura e habilidade
mental aos jovens, a leitura € um habito que,
em geral, ndo comega em casa.

e) Os professores receberam o novo diretor, que
n&o esperava a surpresa, fazendo uma festa de
improviso.
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10.

Assinale a aiternativa constante de oragio sem

- sujeito:

a) Houve o desembargador por procedente o
pedido de cassagéo da liminar.

b) Antes do fatidico acidente, faltavam apenas
dois meses para a formatura.

c) Ha ‘de conseguir, desta vez, a vitoria na
competicdo de atletismo.

d) Houve muitas confusdes no transito por causa
do apagéo.

e) Ouve-se o cuco do relégio de hora em hora.

Assinale a opcdo em que o substantivo, ao mudar
de género, nao tem sua significacdo alterada:

a) o radio

b) o génesis
C) acura

d) o estudante

e) acabega

LITERATURA

1".

Leia os versos a seguir, que constituem as duas
primeiras estrofes de um dos mais famosos
sonetos da literatura produzida no Brasil:

Palida a luz da lampada sombria,
Sobre o leito de flores reclinada,
Como a lua por noite embalsamada,
Entre as nuvens do amor ela dormial

Era a virgem do mar, na escuma fria,

Pela maré das aguas embalada!

Era um anjo entre nuvens d'alvorada

Que em sonhos se banhava e se esquecial

O ambiente noturmo, o delirio que se patenteia

mediante o relato de uma cena pertencente mais ao
reino da imaginagdo que da experiéncia sensorial,
indicam que o poema foi escrito por:

12

a) Castro Alves

b) Gongalves Dias

c) Tomas Antdnio Gonzaga
d) Alvares de Azevedo

e) Claudio Manuel da Costa

Observe agora estas duas outras estrofes:

Junto desta corrente contemplando,

Na triste falta estou de um bem que adoro;
Aqui entre estas lagrimas que choro,

Vou a minha saudade alimentando.

Do fundo para ouvir-me vem chegando
Das claras hamadriades o coro;

E desta fonte ao murmurar sonoro,
Parece que o meu mal estdo chorando.

Sobre os versos acima é correto afirmar;
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a) Pertencem ao Arcadismo, pois, no ambiente
natural onde esta o poeta, nota-se a presenca de
figuras da mitologia grega.

b) Inserem-se no Romantismo, como se percebe
pelo uso da natureza e do intenso subjetivismo
gue se apossou do poeta.

¢) O jogo de antiteses em diversos momentos indica
que foram escritos durante a vigéncia do Barroco.

d) Constituem o inicio de um dos poemas épicos do
século XVIlIl, comsc se percebe pela forma
narrativa que assumem.

e) Expressam um periodo de transi¢éo, pois contém
caracteristicas tanto do Barroco quanto do
Arcadismo.

13. Assinale a opgdo que contém versos sacros do mais
importante poeta do Barroce brasileiro, Gregorio de
Matos:

a) Minh’alma é triste como a voz do sino
Carpindo o morto sobre a laje fria;
E doce e grave qual no templo um hino
Ou como a prece ao desmaiar do dia.

b) Pontius Pitatus olha-O. Quieto e fundo
Olhar mau que talvez de 6dio ndo fosse;
De é6dio, nao, mas de dividas fecundo...
E Cristo era de pé, sereno e doce.

¢) Pequei, Senhor, mas néo porgue hei pecado,
Da vossa Alta Piedade me despido;
Antes, quanto mais tenho definquido,
Vos tenho a perdoar mais empenhado.

d) Ah! Toda a alma num cércere anda presa, _
Solugando nas trevas, entre as grades :
Do calabougo olhando imensidades,

Mares, estrelas, tardes, natureza.

€) Pensamento gentil de paz eterna,
Amiga morte, vem. Tu és o termo
De dous fantasmas que a existéncia formam
— Dessa alma va e desse corpo enfermo.

14. Assinale a opgdo cujos versos expressam o carpe
diem, importante caracteristica do estilo barroco:

a) Goza, goza da flor da mocidade,
Que o tempo frota a toda ligeireza
E imprime em cada flor uma pisada.
Oh nao aguardes que a madura idade
Te converta essa flor, essa beleza,
Em terra, em cinza, em p6, em sombra, em hada.

b) Eu sou aquele que os passados anos
Cantei na minha lira maldizente
Torpezas do Brasil, vicios e enganos.
E bem que 0s decantei bastantemente,
Canto segunda vez na mesma lira
O mesmo assunto em plectro diferente.

€) Anjo no nome, Angélica na caral
Isso € ser flor e Anjo juntamente;
Ser Angélica flor e Anjo florente,
Em quem, senaoc em vos, se uniformara.

d) Corrente, que do peito destilada,
Sois por dois belos olhos despedida;
E por carmim correndo dividida,
Deixais o ser, levais a cor mudada.
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e) O todo sem a parte n&o é todo;
- A parte com o todo n&o é parte;
Mas se a parte o faz todo sem a parte,
Né&o se diga que ¢ parte sendo todo.

15. Observe as imagens a seguir, acessadas na internet
em 28/09/2010, em seguida, assinale a que se
relaciona a determinado tipo de literatura produzida
no Brasil do sécuio XVI.

www.brasilcultura.com.br/artes-
plasticas

hitp:/imww jvc.eti.br

hitp://histoblogsu.blogspot.com/
2009 '

.museuartesacrafunchal.org/
arteportuguesa
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- 16, Assinale a afirmativa que se refere ao género

dramético:

a) Renuncia & coeréncia gramatical, légica e
formal, a fim de se libetar e ser mais
autenticamente momentaneo.

b) Estd associado a livre imaginac8o do autor,
que expressa fundamentalmente a si mesmo,
seus sentimentos e ideias.

c) As personagens e o enredo s&o imitados n&o
através do discurso de um narrador, mas sim
através de pessoas em agao.

d) Trata de uma unica situagéo e néo de varias,
com o objetivo de chegar ao climax e ao final
com 0 minimo de descrigdes.

e) E a mais importante forma de narrativa em
prosa, com acontecimentos dispostos numa
certa ordem sequencial e técnicas variaveis.

HISTORIA

17. Em 1994 o historiador Jaime Pinsky escreveu o

seguinte: “Ha toda uma sabedoria desenvolvida
ao longo dos milénios, que nés, urbancs, jogamos
fora pela janela do nosso confortavel apartamento.
(..) Urbanos por exceléncia, somos é
dependentes. Dependemos do agricultor que
planta e do béia-fria que colhe; do engenheiro que
projeta, do operario que fabrica e do comerciante
que vende; dependemos da prospecgdo do
petréleo no Golfo Pérsico, da 4gua domada em
ltaipu, da lenha das florestas dizimadas pelo pais
todo. Nossas pemas s&o as rodas dos &nibus e
dos trens, nossos olhos s&o o video da televis&o,
nosso horizonte sdo os postais que amigos nos
impingem ap6s suas viagens pasteurizadas. Por
isso fudo, quando falamos sobre os antigos
centros urbanos, ndo se pense em cidades como
as nossas nem em homens com valores
semelhantes aos que nos desenvolvemos aqui”.

Concordamos com o autor, sobretudo com sua

oligarquico, marginalizando do processo
politico a grande maioria da populag&o.

Com relagdo a estas proposicdes, assinale a

alternativa correta:

18.

19.

a) Somente a proposicao | esta correta.
b) Somente a proposicao Il esta correta.
¢} Somente a proposigdo 1} esta correta.
d) Somente a proposicéo IV esta correta.
e) Todas as proposigdes estao correias.

A Europa ocidental do Baixo Medievo assistiu a
proliferacdo de centros urbanos que adquiriram
instituicdes municipais autdnomas por rebelido ou
pela forga denominadas de Comunas. O termo
também ¢é freqientemente utilizado para
descrever cidades que obtiveram direitos
analogos por meio de carta régia. Quais seriam os
privilégios obtidos por essas comunas em
detrimento das ouiras cidades medievais?

a) liberdade pessoal para o cidad3o, dispensa do
pagamento da corvéia.
b) autoridade para langar quaisquer tipos de
tributos, liberdade de religio. ,
¢) autoridade para regulamentar 0 comércio local,
liberdade de propriedade.

d) liberdade no controle dos processos judiciais,
abolicéo do direito de primogenitura.

e) liberdade de escolha das corporagbes de
oficios, facil mobilidade social.

Correntemente afirmamos que a formaco do
Mundo Contemporaneo corresponde a um periodo
de transicdo do feudalismo ao capitalismo,
durante a Histéria Moderna. A longa crise e
evolugdo da economia e da sociedade européia
durante os séculos XIV e XV marcaram as
dificuldades e os limites do sistema feudal nos
ultimos momentos do Medievo. Todas as
atternativas a seguir enunciam elementos que

imprimiram grande impulso a esse processo,

gltima afirmag&o. Assim, se nos referirmos &s cidades e EXCETO:

aos valores do Mundo Antigo, por exemplo, podemos
depreender que:

l. No antigo Egito, o farad & além.de sumo
sacerdote e chefe militar, o escriba e o juiz
supremo, aquele que decide em todos os
aspectos o regime politico teocratico egipcio.

. Com o rei Hamurdbi, todas as cidades da
Mesopotamia foram unificadas em um Unico
Estado, recebendo também um cddigo
legislativo e social altamente eficiente.

Ill. No governo de Salom&o, a organizagio da
monarquia hebraica se torna mais complexa e
onerosa, tendo como principal caracteristica a
manutencdo do expansionismo em territorio
egipcio. . -

IV.Enquanto a Pélis ateniense democratizou-se
gradativamente ao longo do século V a.C, o
Estado romano = permaneceu  sempre
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a) o aperfeicoamento das instituicdes financeiras,
-a rapida cunhagem de moedas devido a
disponibilidade de metais e o deslocamento
das rotas de comércio do Atlantico para o
oceano [ndico.

b} os descobrimentos geograficos e as primeiras
conquistas coloniais dos séculos XV e XVL

c) o desenvolvimento de relagbes monetario-
mercantis € a alteragdo das rotas e centros
comerciais dos mares Mediterraneo e Baltico
para o oceano Atlantico que modificaram as
relagdes internacionais européias.

d) a valorizagdo do capital comercial e a aita de
pregos decorrente, entre outros aspectos, da
defasagem entre o ritmo mais lento do aumento
da producio.

e) a multiplicagdo de companhias de comércic e a
adog¢ao de praticas mercantilistas.
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20. “Num protesto batizado ‘Um Dia sem Imigrantes’,

' milhares de pessoas tomaram as ruas das
grandes cidades dos Estados Unidos,
principaimente de Chicago, em Hlinois, Houston,
no Texas, e Los Angeles, na Califérnia. O
chamado dos organizadores era para que essa
fatia da populagdo boicotasse as atividades
econdmicas do palis por 24 horas.
Em Los Angeles, segundo a policia, duas
manifestagdes reuniram mais de 600 mil pessoas.
Em Chicago, cerca de 400 mil pessoas foram as
ruas, também pelos célculos da policia. Em
Washington, milhares se reuniram em frente ao
Capitéiio, sede do poder legislativo, e parte dos
restaurantes e bares permaneceu fechada.
A idéia era fazer sentir 0 peso econdmico dos
imigrantes num momento em que o Senado
estuda endurecer a lei sobre a entrada de
estrangeiros para trabalhar no pais. Cerca de 12
milhées de ilegais vivem nos EUA, a maioria
mexicanos; deste total, 7,9 milhdes trabalham e
chegam a movimentar US$ 1,2 bilhdo por dia”.

DAVILA, S. Milhares aderem ao ‘Dia sem imigrantes’.
Folha de Séo Paulo, 2 maio 2006.

O texto acima referenda, entre outras coisas, que
o imigrante estd na base da formag&oc da identidade
dos Estados Unidos. Desde a sua formago, o territério
dos EUA tem atraido estrangeiros dos mais variados
lugares em busca de melhores condicbes de vida e
oportunidades de trabalho. Tal fato pode ser elucidado
pelas condigbes particulares da histéria dos EUA desde
o periodo colonial. Assinale a Unica alternativa que
NAO caracteriza esse periodo historico:

a) A maquina politico-administrativa estabelecida
nas coldnias inglesas foi responséavel por uma
relativa autonomia politica, sobretudo nas
colénias do norte e do centro.

b) As coldnias do sul souberam conviver com a
diversidade étnica nos seus plantations de
fumo e algodao.

¢) As planicies irrigadas das coldnias centrais
propiciaram o desenvolvimento da policultura e
da criagéo de gado semelhante as colénias do
norte.

d) Coldnias como a Pensilvania e o Delaware,
situadas na regido central, incentivaram a vinda
de imigrantes de todas as crengas e
nacionalidades.

e) As  Camaras Legislativas ou dos
Representantes existiram em toda a América
inglesa permitindo, por meio da elaboracdo da
lei e fixag&o de tributos, a liberdade necessaria
para o seu desenvolvimento sécio-econdmico.

21. Quando se periodiza a histéria do capitalismo,
tradicionalmente se aceita a crise de 1929 e os
anos da Grande Depressdo como fatores
decisivos que separam a etapa liberal da etapa
intervencionista. Atuaimente, porém, se reconhece
que todos os elementos que definem o capitalismo
monopolista — e ndo apenas o intervencionismo —
ja estavam em gestagdo desde o tltimo quartel do
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22.

Século XIX. Nas cercanias da Segunda Guerra
Mundial, estes elementos salfram da infancia para
& idade adulta, passando a agir, a partir de 1945,
como os condutores autoritarios do capitalismo.
Por que esse enrijecimento crescente do sistema?

a) Porque, durante esse periodo, as democracias
liberais finalmente derrubam os Gltimos
resquicios do Antigo Regime aristocratico.

b) Porque, € a partir dessa mesma época que as
lutas operarias se tornam mais ativas e mais
bem organizadas.

¢) Porque, a partir desse momento, os Estados
socialistas asiaticos assumem uma postura
totalitaria. )

d) Porque, durante todo esse processo, a
democracia burguesa lutou, sem sucesso, pela
implementacéo do sufragio universal.

e) Porque, € a partir dessa mesma etapa que os
meios de producd@o e o lucro passam para o
dominio do proletariado urbano.

A reac@o norte-americana, diante dos atentados
de 11 de Setembro de 2001 contra o World Trade
Center e contra o Pentagono, demonstrou que os
Estados Unidos pretendiam definir sozinhos a
estratégia para enfrentar novos riscos. Sucedeu-
se algo semelhante em 2002, quando os EUA
proclamaram sua intengdo de intervir novamente
no lraque para derrotar o regime de Sadam
Hussein. A ONU (Organizacdo das Nacdes
Unidas) e os paises aliados foram convidados a
alinhar-se com as decisdes norte-americanas. Tal
atitude dominante e pouco colaboradora
representava uma repercusséo direta das
evolucdes sofridas ao longo da década de 1990.
Das alternativas abaixo, apenas uma NAO se
enquadra nessas evolugdes. Assinale-a:

a) O desmembramento da antiga Tchecoslovaquia
em dois paises (Republica Tcheca e Eslovaquia),
que passaram a depender da ideologia russa.

b) Até finais da década de 1980 os dois blocos
militares, capitalista e socialista, mantiveram
um certo enfrentamento.

¢) O desmembramento da lugoslavia, em 1991
desencadeou a guerra na Bésnia-Herzegovina.

d) Em 1994, a reorganizagéo da OTAN permitiu a
participacdo de Estados europeus que, em
periodos anteriores, ndo eram seus membros,
como os antigos integrantes do Pacto de
Varsévia, para unir-se em uma “colaboragdo
pela paz”.

e) A dissolugdo do pacto de Varsévia e o
desmembramento da antiga Unido das
Republicas Socialistas Soviéticas ocorridos em
1991.
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23. |dentifique o tipd de mapa representado abaixo:
BRASIL - CULTIVO DA SOJA

Forde: IBGEEMBRAPA,

a) Mapa humano, classificado como demografico.

b) Mapa humano, classificado como econdmico.
¢) Mapa fisico, classificado como biogeografico.

d) Mapa fisico, representando tipo de vegetacéo.

e) Mapa fisico, mostrando a produgéo agricola.

indicados para classificar o

CORRETA do mapa.

Paises Industriais Centrais. [@] Paises
Subdesenvolvidos Industrializados da Asia. [H]
Orla  Industrial Européia. [®] Paises

Subdesenvolvidos Industrializados da América

Latina. [®] Paises Industriais da CELl

b) [A] Paises Subdesenvolvidos Industrializados
da América Latina. [%] Paises Industriais da
CEL {V¥] Orla Industrial Européia. [#] Paises
Subdesenvolvidos Industrializados da Asia. [@]
Paises de Baixa Industrializacdo. [M} Paises

Industriais Centrais.

Comissao Permanente de Concursos — COMVEST/UFAM

No decorrer da historica econdmica, 0s critérios
nivel de
desenvolvimento dos paises ndo eliminaram as
distingbes entre as economias. O espago mundial
da industria, complexo e heterogénep, reflete
diferentes trajetérias historicas e revela profundas
desigualdades tecnologicas. Com referéncia as
informagdes ‘do texto, observe o mapa abaixo
sobre os dominios industriais e em seguida,
assinale a alternativa que expressa a LEGENDA

a) [A] Paises de Baixa Industrializacdo. (V]

6

kY

25,

c) [¥] Paises Industriais da CEl. [H] Paises
Subdesenvolvidos Industrializados da Asia.
[A] Paises Subdesenvolvidos Industrializados
da América Latina. [®] Paises Industriais
Centrais. [#] Orla Industrial Européia. [@]
Paises de Baixa Industrializagso.

d) W] Paises Industriais Centrais [@®] Paises
Industriais da CEl [®] Paises de Baixa
Industrializacdo. [A] Paises Subdesenvolvidos
Industrializados da América Latina. [®] Paises

Subdesenvolvidos Industrializados da Asia.
[V Orla industrial Européia.
e) [®] Orla Industrial Européia. [A] Paises

Subdesenvolvidos Industrializados da Ameérica
Latina. [V¥] Paises Industriais da CEl [*]
Paises de Baixa Industrializacdo. [M] Paises
Industriais Centrais. (@] Paises
Subdesenvolvidos Industrializados da Asia.

Na regido imaginaria a seguir, podemos identificar
uma série de condicdes favoraveis para o
desenvolvimento industrial. Assinale a alternativa
que expressa a afirmagédo CORRETA sobre os
fatores viaveis para a instalagdo de industrias
nessa determinada regigo.

Legenda: ' . P

Fe Ferro W Ferrovias

Ma Menganés s Rodovias

Cu Cobre @ Cidades principais

Nii  Niquel O Cldadesmenores
; Hidrelétrica

a) A grande concentracdo de minério de ferro é o
fator mais importante para a instalagdo das
industrias nessa regiao, perque atrai industrias
petroguimicas, embora o cobre seja essencial
para a fabricagdo de fertilizantes e asfalto.

b) E evidente que a existéncia, na regido, de
outras  matérias-primas  (cobre, niquel,
manganés) e de um entroncamenfo rodo-
ferroviario possibilita a implantacdo das
indastrias de bens de consumo leve e o
escoamento dessas mercadorias.

¢) O setor oeste, principalmente, favorece a
implantacdo de industrias porque dispoe de
matérias-primas, fonte de energia, disponibili-
dade de mao-de-obra e infra-estrutura de
transporte.

d) Nota-se que o fen6meno industrial esta
intimamente ligado as cidades principais e aos
pequenos centros urbanos, pois no setor leste
ocorre a desconcentracdo das indastrias de
bens de capital e a falta de energia elétrica.

e) Gragas ao sistema de transporte e a fonte de
energia, as matérias-primas (ferro, niquel,
cobre, manganés) podem ser utilizadas nas
indstrias de bens de consumo nao-duraveis.
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26. Os varios processos formadores de rochas + L As faixas de terra utilizadas para o pasto e o
permitem que se estabeleca esquematicamente plantio do café possibilitaram a conservagéo
um ciclo das rochas ou ciclo litolégico, “e o uso adequado do solo.
representados na figura a seguir pelos nameros 1, lI. O terraceamento, na figura B, foi utilizado
2, 3, 4 e 5. Sa0 eles respectivamente: como uma técnica de contencio da encosta.

lil. As encostas da figura B sdo altamente
susceptiveis a erosao.

IV.Na figura A, foram utilizadas técnicas
ambientalmente corretas de uso e
conservacao do solo.

V. Na figura A, a faixa central de mata

. conservada ndo impede a instalagcdo de

metamérfica : processos erosivos nas encostas.

Sedimentos .

magmatica ™

vulcanica Assinale a alternativa correta:

a) Somente as afirmativas | e |V est&o corretas.
b) Somente as afirmativas Il e IV estdo corretas.
c) Somente as afirmativas Il e V estéo corretas.

a) Transporte, metamorfismo, eroso, vulcanismo e d) Somente as afirmativas | e V estéo corretas.
diagénese. e) Somente as alternativas 1l e Il estdo corretas.
b) Intemperismo, fusdo, fransformacdo, metamor- BIOLOGIA
fismo e vuicanismo.
¢) Afloramento, eros&o, solidificag@o, recristalizacao 29. A fenilcetontria é um erro inato do metabolismo,
e plutonismo. ; de heranca autossémica recessiva, cujo defeito
d) Eroséo, diagénese, metamorfismo, fuséo e metabdlico  (geralmente  na fenilalanina
solidificagéo.

hidroxilase) leva ao actimulo de fenilalanina no
sangue e ao aumento da excregdo urinaria de
acido fenilpirvico e fenilalanina. A triagem
neonatal é realizada através da dosagem
quantitativa da fenilalanina sanguinea, obtida de
amostras colhidas em papel filtro (teste do
pezinho). Pacientes que fazem o diagnoéstico no
periodo neonatal e recebem a terapia adequada
precocemente nao apresentam o quadro clinico
classico da doencga. A fenilalanina é considerada

um aminoacido:

e) Solidificacdo, recristalizacdo, pressdo, metamor-
fismo, tectonismo.

27. Instituida em 03 de fevereiro de 1958, essa
organizacZo econdmica situada no noroeste da
Europa foi criada com o objetivo de estabelecer
uma politica de comércio exterior comum aos
seus trés paises membros, que lhes permitisse
negociar liviemente produtos, trabalhadores,
servicos e capital. Tratamos da Uni&o Econdmica:

a) AELC b) CECA c) CEE a) Cetobnico b) Nao essencial  ¢) Saturado
d) BENELUX e) COMECON d) Terciario e) Essencial

28. leia com atencdo as alternativas sobre o 30. Analise as afirmativas abaixo com relagéo ao
esquema representado nas figuras A e B sobre o papel das vitaminas:
uso e conservagio do solo. Em seguida, assinale
0 que se pede: . A tiamina ou vitamina B2 & um poderoso

antioxidante encontrado em peixes e legumes
€ sua caréncia resulta na pelagra.

Il. A vitamina B6 (piridoxina) tem um papel
antiacrodinico.

lll. A biotina (também conhecida como retinol) &
encontrada nos vegetais e tem uma acgéo
antixeroftalmica.

AV.A vitamina C (acido citrico) & essencial na
construcdo do colageno que forma o tecido
conjuntivo e ossos. Essa vitamina é conhecida
como anti-raquitica.

V. A vitamina K tem um papel fundamental na
hemostasia.

Assinale a alternativa correta:

a) Somente as afirmativas 1, 1ll e IV estao corretas.
b) Somente as afirmativas | e I estéo corretas.

¢) Somente as afirmativas |l e IV estdo corretas.
d) Somente as afirmativas |l e V estéo corretas.

e) Somente a afirmativa IV esta correta.

Comissio Permanente de Concursos - COMVEST/UFAM 7
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31. Os epitélios revestem as superficies do corpo (por

exemplo, pele, intestino, vasos, dutos) e
desempenham importantes fungdes na interface
entre diferentes compartimentos biolégicos. Tendo
em vista a importancia do estudo dos epitélios,
classifique as estruturas da coluna da direita com
seu tipo de epitélio listado na coluna da esquerda:

Cilindrico simples a) Pele
il. Pavimentoso estratificado b) Traquéia
I1l. Pavimentoso simples c) Esodfago

V. Pseudo-estratificado

32.

V. Pavimentoso  estratificado  e) Vasos
queratinizado
Assinale a alternativa correta;

a) Id; li-c; lil-e; IV-b; V-a.
b) i-b; II-c; lll-e; IV-d; V-a,
c) i-g; li-d; lii-b; IVc; V-a.
d) I-g; li-c; lil-e; IV-b; V-d.
e) la; li-b; lll-c; IV-d; V-e.

O sangue é um tecido fluido formado por uma

porcdo celular € um meio liquido, o plasma. A

porgao celular do sangue é formada por diferentes

tipos celulares do ponto de vista morfofisioldgico.

A formacgéo das células do sangue (hemopoese)

esta relacionada com a origem, multiplicacdo e

maturagdo de células precursoras residentes na

medula o6ssea. Esse conhecimento € de
fundamental importancia para a area da saide.

Assim, associe os termos relacionados ao sangue

humano: : .

. Granuiécitos segmentados  a) Linféide
mais numerosos no sangue
em condigbes normais.

. Origem a  partir de
megacariocitos na medula
Ossea. '

iil. Principais mediadores da
imunidade adaptativa.

V. Linhagem celular precursora
de eosindfilos.

V. Linhagem celular precursora
dos linfécitos.

VI. Substancia anticoagulante
presente no sangue e
produzida pelos mastécitos.

b) Plaquetas

¢) Heparina
d) Mieldide
€) Linfécitos

f} Neutréfilos

Assinale a alternativa correta:

a) I-f; ti-b; lil-e; IV-d; V-a; Vi-c.
b) i-g; ii-b; llI-f; IV-a; Vd; Vi-c.
c) l-e; li-f; lil-b; IV-d; V-a; Vi-c.
d) I-e; li-c; ll-d; IV-f; V-b; Vi-a.
e) I-f; lI-b; lli-e; IV-a; Vd; Vi-c.

33. Analise as afirmativas a seguir:

I. Os tubulos fransversos (T) s&c invaginacbes do
sarcolema da fibra muscular esquelética e
cardiaca.

Il. O perimisio envolve cada célula muscular
esquelética.

Comiss&o Permanente de Concursos — COMVEST/UFAM

d) Intestino delgado
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ll. O nicleo tem posicdo central tanto na fibra
cardiaca como na esquelética.

IV.Durante a contragdo muscular, o Ca"™ &
liberado do reticulo sarcoplasmatico e dispara
uma sequéncia de eventos na fibra muscular
esquelética resultando no encurtamento do
sarcoémero.

V. As vesiculas contendo o neurotransmissor
Acetilcolina sdo liberadas (por exocitose) a
partir da membrana pés-sinaptica da placa
motora.

VI.O musculo liso, denfre outras localizacbes, €
encontrado como camadas nas paredes do
tubo intestinal.

Assinale a alternativa correta:

a) Somente a afirmativa |l esté correta.

b) Somente a afirmativa V esta correta.

c) Somente as afirmativas IV, V e VI estio corretas.
d) Somente as afirmativas I, lif e V estdo corretas.
e) Somente as afirmativas |, IV e VI estéo corretas.

Analise as afirmativas a seguir:

§. Os fosfolipideos que compdem as membranas
plasmaticas sdo moléculas anfipaticas, ou seja,
elas tém uma extremidade hidrofilica e outra
hidrofébica.

Il. Varios ribossomos podem se aderir a uma
tinica molécula de RNA ribossdmico formando
um polirribossomo.

. Mitocdndrias e cloroplastos apresentam certas
caracteristicas em comum: possuem seu
préprio genoma e mecanismo de sintese
protéica.

IV. O envoltério nuclear, por ser constituido por
uma Unica membrana plasmaética, delimita o
inico espago para o armazenamento de
material genético, DNA, em um hepatécito.

Assinale a aiternativa correta:

a) Somente as afirmativas | e Il estéo incorretas,
b) Somente as afirmativas |l e Il estdo corretas.
c) Somente as afirmativas I e IV estéo incorretas.
d) Somente a afirmativa | esta correta.

e) Todas as afirmativas estéo incorretas.

' QUIMICA

35.

“Navios-tanque est&o retirando sorrateiramente
dgua do Rio Amazonas®. Conforme a revista
cientifica Aguas Subteraneas publicada em
09/02/2010 a captacdo geralmente & feita no
ponto que o rio desagua no Oceano Atlantico.
Estima-se que cada embarcacéo seja abastecida
com 250 milhdes de litros de agua doce, para
engarrafamento na Europa e Oriente Médio. Até
agora, ao que se sabe, nada de concreto foi feito
para coibir o crime batizado de hidropirataria. Diz
a revista ser grande o interesse pela agua farta do
Brasil, considerando que & mais barato tratar
aguas usurpadas (US$ 0,80 o metro cubico) do
que realizar a dessalinizacdo das 4guas
oceanicas (US$ 1,50). Na natureza, a
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36.

37.

dessalinizagdo é um processo continuo e natural,
alimentador do Ciclo Hidrolégico. Considere as
seguintes afirmacdes relativas & dessalinizagdo.

. Os sais normalmente est3o dissociados em 4agua.

Il. A agua salinizada € condutora de corrente
elétrica.

1. E um processo quimico com varias etapas.

IV. E um fendmeno fisico, sequencial e dindmico.

Assinale a alternativa correta:

a) Somente a afirmativa | esta correta.

b) Somente a afirmativa IV esta incorreta.

¢) Somente as afirmativas Ii e lil estéo incorretas.
d) Somente a afirmativa il esta incorreta.

e) Todas as afirmativas estio corretas.

O sistema de abastecimento de agua de Manaus
tem sua produgZo baseada em trés captacbes no
Rio Negro — duas na Ponta do ismael e uma no
Mauazinho — e uma série de pogos, 121 no total, que
captam a agua do aqiifero subterraneo. Antes de
ser liberada para o consumo, a agua captada nos
mananciais € submetida a um minucioso processo
de tratamento. O processo de tratamento, mais
precisamente para a 4gua do Rio Negro que possui
pH baixo, consiste em seis etapas sequenciais: 1.
Captagdo de agua bruta; 2. Pré-alcalinizagdo; 3.
Coagulagdo / Floculagdo; 4. Decantagdo; 5.
Filtraglo; 6. Desinfecclio (Aguas do Amazonas -
www.aguasdoamazonas.com.br/  acesso em
12/10/2010). O composto quimico carbonato de
s6dio - Na,CO;, um sal conhecido comumente gomo
barrilha €& usado em quail(is) processo(s) no
tratamento de 4gua da cidade de Manaus?

a)6
d)2e6

b)3
e)3eb

c)2

No coragdo da Amazdnia, inexplorada, a cerca de
dois quilometros de profundidade, abaixo de Nova
Olinda do Norte e ltacoatiara, encontra-se a maior
reserva no Brasil e uma das maiores do mundo de
silvinita. A silvinita & a matéria prima do qual se
extrai o cloreto de potéassio (KCl) utilizado como
fertilizante. O potassio (K) é componente do NPK
{nitrogénio, fosforo e potassio), combinac3o magica
do fertilizante t&0 necessario para o estabelecimento
do Brasii como maior poténcia agricola. Hoje, o
Brasil importa 85% do cloreto de potassio que
consome. Os 15% restantes vém da mina de
Taquari-Vassouras, localizada no municipio de
Rosério do Catete, em Sergipe. O potassio & um
elemento quimico de simboio K (do latim "kalium",
nome original da sua base KOH), nimero atdmico
19 e massa atdmica 39u. Devido as suas
caracteristicas esta localizado no grupo 1 na tabela

periédica. Em relagio ao potéssio, assinale a
afirmativa INCORRETA:

a) Reage com agua produzindo base.

b) E um elemento de transic&o.

¢) Possui 19 préotons e 19 elétrons.

d) E mais eletropositivo que o sédio (Z= 11).
e) Possui um elétron na ultima camada.
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38 Os sulfatos A e B apresentam férmulas similares

39.

XS0, e Y,S0,, respectivamente. O composto A é
um “perigoso” liquido carcinogénico, enquanto que o
composto B é um sélido completamente “inofensivo”.
A combinagdo do sulfato A com hidroxido de sédio
resulta no sulfato B e metanol. Com base nas
informacdes anteriores, identifique o atomo ou grupo
de atomos que X e Y representam e o tipo de reagéo
quimica que ocorre no processo descrito.

a) X =NHj Y = Na; dupla troca
b) X=K;Y = Na; dupla troca

¢} X =CHjz Y = Na; simples troca
d) X =NH;; Y = Na; simples troca
€) X=CHjs, Y = Na; dupla troca

A palha de ago, muito utilizada em servigos
domésticos, € constituida principalmente de fero.
Apbs ser umedecida e exposta ao ar atmosférico por
certo periodo de tempo, & possivel observar uma
mudanga de cor na palha de ago, processo
conhecido como ferrugem. A formagéo da ferrugem
ocorre devido a reagd@o entre o ferro e o oxigénio
presente no ar. Assinale a alternativa que apresenta
a estequiometria, a formula quimica e a ligagéo
quimica de cada reagente e produto:

a) 2Fe — ligagao metalica; 3/20, - ligagdo covalente;
Fe.O; - ligag&o ibnica.

b) Fe - ligacio metélica; 1/20, - ligacio covalente;
FeO - ligagdo idnica.

¢) Fe - ligacdo ibnica; 3/40, — ligagédo covalente; 1/2
Fe,O; ~ ligacdo metalica.

d) Fe -~ ligagdo metdlica; 3/20, — ligagio idnica;
Fe,0; — ligagdo covalente.

e) Fe - ligagdo metdlica; 1/20, - ligagao ibnica; FeO
~ ligag&o covalente.

Na nova geragdo de automoéveis, atendendo o
requisito seguranga, coloca-se o acessério chamado
de airbag, conhecido por bolsa de ar ou aimofada de
ar, que também pode ser usado em algumas
maquinas industriais e em robés de pesquisa. O
funcionamento & simples: quando o carro sofre um
grande impacto, varios sensores dispostos em partes
estratégicas do veiculo (frontal, traseiro, lateral
direito, lateral esquerdo, atrds dos bancos do
passageiro e motorista, dentre outros) sdo acionados
emitindo sinais para uma unidade de controle que por
sua vez detecta qual sensor foi atingido e assim
aciona o airbag mais adequado. Os airbags contém
gas nitrogénio gerado pela decomposi¢iio rapida de
azida de sodio, NaNs:

2NaN;(s) —2Na(s) + 3Nx(g).

Um fabricante ao testar um airbag observou o
seguinte resultado. A bolsa de ar (airbag) ficou
totalmente preenchida com 30L de gés nitrogénio a
uma pressio de 1,64atm e temperatura de 27°C.
Considerando que o gas é ideal, calcule quantos
gramas de NaN; foram decompostos e quantos mols
de N, foram formados, respectivamente? (Dados: R =
0,082 atm mol™ K.

a) 78 g de NaNj;; 2,0 mols de N,
b) 44 g de NaN;; 1,0 mol de N,
¢) 87 gde NaN;; 1,0 moide N,
d) 44 gde NaNj3; 2,0 mols de N,
e) 87 gde NaN;; 2,0 moilsde N,
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Nas questdes em que for necessério 0 uso da

aceleragdo da gravidade, adote &= IOm/ s

41. A Jabulani (‘celebrar’ em zulu), bola oficial da
Copa do Mundo de 2010 na Africa do Sul, foi
muito criticada pelos jogadores por ser “leve” e de
“efeitos estranhos”. Na realidade, ela tem 440g de
massa, estando de acordo com as especificagbes
da FIFA (Fedération Internationale de Football
Association) segundo a qual a bola de futebol
oficial deve ter massa entre 410g e 450g. Suponha
que o grafico, a seguir, represente a variagdo
temporal da intensidade da forca exercida pelo
chute de um jogador sobre a Jabulani,

inicialmente em repouso.

FN)
880

Y 0.01 0,02

003 £(s)

Com base nas informagdes contidas no grafico,
pode-se afirmar que a velocidade adquirida pela

Jabulani imediatamente apds o chute vale: *

a) 120km/h
d) 54kmfh

b) 90 km/h
&) 30km/h

42. Um garoto chuta horizontalmente uma pedra da
borda de um barranco e esta atinge o rio 3s
depois. Considerando que a pedra partiu com
velocidade de médulo igual a 10m/s, e que a
resisténcia do ar sobre a pedra seja desprezivel,
pode-se afirmar que a altura do barranco medida

a partir do nivei do rio é de:

a) 15m b) 30m c) 40m
d) 45m _ e) 50m

43. Parana € um brago de rio separado por uma ilha
ou um canal que liga dois rios, sendo muito
utilizado pelos barcos que navegam na Amazobnia
para encurtar o tempo de viagem. Considere a
seguinte situagcdo. uma canoa, equipada com
motor de popa do tipo rabeta, com velocidade
constante de 4m/s, em relagio & agua, parie de
uma das margens de um parand de trecho
retilineo com 200m de largura. e velocidade da
correnteza constante e igual a 3m/s. Se o condutor
da canoa mantém a proa apontada sempre para a
margem oposta, ou seja, perpendicularmente a
correnteza no parand, pode-se afirmar que esta
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chegara & margem oposta num-ponto a jusante
{ric abaixo) de:

a)15m b) 30m C) 50m
d) 100m e) 150m

Imagine que vocé esta dirigindo um automovel e
vé um acidente logo a sua frente. Seu cérebro, tao
logo registre a imagem do acidente, processa a
informagao e conclui que é preciso pisar nos freios
para imobilizar o carro imediatamente para nao
atingir o obstaculo. Mas os fatos ndo acontecem
instantaneamente. Existe um tempo de reagéo,

Aty =t, =1, entre o momento, %, em que o

acidente & detectado até o instante, #;, em que o
pedal de freio é efetivamente acionado. O sistema
nervoso demora um intervalo de tempo
geralmente pequeno, mas ndo nulo, para reagir,
em torno de 1/3 de segundo para uma pessoa
saudavel, em condigdes normais e sobe para mais
de 4/3 de segundo para uma pessoa embriagada.
Suponha que um automoével viaje com velocidade
constante de 108km/h € que o coeficiente de atrito
enfre os pneus e a pista seja de 0,9. As distancias
minimas necessarias para uma pessoa sébria
(tempo de reacéo igual a 1/3 de segundo) e uma
pessoa embriagada (tempo de reacdo igual a 4/3
de segundo), parar o carro com seguranga, s&o,
respectivamente:

a) 30m; 50m
b) 50m; 70m
c) 10m; 60m
d) 80m; 120m
e) 60m; 90m

No dia 23 de outubro de 2010, comemorou-se 104
anos do histérico voo do 14 Bis, o avido
idealizado e construidc por Alberto Santos
Dumont (1873-1932). Assuma que a intensidade

da forca de sustentacdo, Fs, seja calculada pela
expressdo, Fs = kp.v*, sendo k a constante

aerodinamica, P~ a densidade do ar e v a
velocidade do avido. A condi¢gdo necessaria para
que o 14 Bis, de massa m, levante voo é:

a)v> [Z& b) v> [Efe
kp, km
= ’ﬁ/’ig_ mg
C)v= . d) v< 2kp,
e)v« e
kp,,
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46. O uso de 6nibus urbano nas grandes cidades é
imprescindivel, tanto para atender a populagéo,
guanto para diminuir o nimero de automéveis nas
ruas. Mas ao mesmo fempo € um meio de
fransporte que produz um nivel consideravel de
emissbes de gases nocivos ao ambiente com
seus potentes motores a diesel. A solugdo para
evitar esse problema é conhecida e consiste na
utilizagdo de veiculos que produzam menos
poluentes, como os movidos a etanol, ou nenhum,
com hidrogénio ou elefricidade. Projetos nesse
sentido estido em desenvolvimento em varias
partes do mundo e o Brasil ja possui um protétipo
hibrido, movido a hidrogénio e baterias
acumuladoras de energia, desenvolvido no pais. E
um onibus aparentemente convencionai para 29
passageiros sentados e 40 em pé que foi
concebido e construido ao longo de cinco anos
pelo Laboratério de Hidrogénio (LabH2) do
Instituto Alberto Luiz Coimbra de Pés-graduacgéo e
Pesquisa de Engenharia (Coppe) da Universidade
Federal do Rio de Janeiro (UFRJ). Uma forma de
obtencdo de energia elétrica no interior do veiculo
€ a eletricidade adquirida no momento da
frenagem. A energia cinética resultante do
movimento do veiculo é fransformada em
eletricidade durante o acionamento do freio ou na
desaceleragéo, sendo armazenada nas baterias —
ou nos ultracapacitores, equipamentos que
também armazenam e liberam rapidamente
energia eléfrica — para uso em qualquer dos
subsistemas do veiculo. “E a transformaggo da

energia cinética do freio em elétrica”, i
Onibus ambiental. Revista Fapesp, 173, Julho 2010 (com

adaptacoes).

Suponha que o 6nibus ambiental tenha massa de
3 toneladas, viaje a 72Km/h, que o coeficiente de atrito
entre os pneus e a pista seja de 0,9, e que toda a
energia adquirida na frenagem seja armazenada nas
baterias, sem nenhuma perda. A energia elétrica obtida
de uma frenagem, que leva o dnibus ambiental ao
repouso, é de:

a) 60%/
d) 1&/

b) 600%7
e) 0,4k

MATEMATICA

c) 20047

1
47. Seja f:R—>R gada por f(x)=;. Se

JT @)= (fofo0 f)x)

denota a composigéo

n vezes

de f com ela mesma " vezes, entdo
F2(2010) vale:
a)1 b)2010 c) 2010 d)2011 e 2011
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48. Uma pessoa observou, em uma sapataria, que o
vendedor determinava o tamanho do sapato do
cliente, medindo seu pé com uma escala de
niameros naturais sem unidade: ..., 35, 36, 37, 38,
39... . Além disso, a pessoa percebeu que para
passar de um numero para outro, na referida
-escala, séo acrescidos h centimetros.

A relagdo entre o tamanho do pé em cm e o
nimero do sapato, pode ser representada por
uma fungédo matematica f.

Sabendo que f{20) = 32 e £28) = 42, entdo a funcio
f & dada por:

8) f)=2547

by f(x)=x+12

c) f(x)=2x-8

d) f(x)=3x—28
37

e) f(x)= —E(-)_x T

49. Uma varanda foi completamente ladrilhada com

lajotas em formato de tridngulo equilatero de lado
10cm, conforme figura a seguir. Qual a menor
distancia, em centimetros, que uma formiga deve
percorrer para se deslocar do ponto 4 até o ponto
B9 .

a) 3043 £

b) 35\3 /W\/\/\/
AVAVAVAVAV

e) 80

WAVAVAVAVAY/

50. Deseja-se construir uma calgada em volta de uma
piscina quadrada de lado 10m conforme a figura a
seguir.

PISCINA

Para que a érea da calgada seja maior que 300m?
e menor que 800m?, & correto afirmar que:

a) 10<x<15 b) 0<x<5
c)5<x<10 d) 5«/7—5<x<10\/§—5
e) S<x<15
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51.

52.

Na figura a seguir, os graficos I, Il e 11 referem-
se, respectivamente, as fungdes f(x)=log x,
g(x)=log,x ¢ h(x)=log,x Entzo, &
correto afirmar que:

»
a
m
x
a) O0<c<a<bd 1
b) 0<a<c<b
o) O<c<b<a 1
d) O0<a<b<c

e) O0<b<a<c

O gerente de um determinado banco explicou
para um cliente que o regime financeiro utiliza juro
composto, pois 0 mesmo oferece uma maior
rentabilidade se comparada ao juro simples. O
juro composto incide més a més de acordo com o
somatério acumulado do capital com o rendimento
mensal, isto &, juro sobre juro. Uma expressdo
matematica utilizada no calculo do juro composto

é a seguinte M=C-(l+i)', onde Mo

montante, C o capital a ser aplicado, i a taxa de
juro e o tempo da aplicacao.

Desta forma, a expressédo matematica, que
representa o tempo de uma aplicacdo a juro
composto é:

(%)
a) ;- \C
Ind+9)
b f=M- logC-
log(1+1i)
()
0 ;o \CJ
log1+1)
2L__ln‘(M.C)
9 I+
ldg(y—)
e) t=_____.C_.
In@+9)

63. Dois pintores foram contratados para pintar 3000

estacas fincadas no solo em linha reta com
espacamento constante. O primeiro pinta a
metade inferior das estacas de branco da seguinte
forma: pinta a 12, a 52 a 10* a 15® e assim por
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diante. O segundo pintor pinta a metade superior
das estacas de preto da seguinte forma: pinta a
18, a 7%, a 14* a 212 e assim por diante.

A quantidade de estacas que serdo pintadas com
as duas cores é igual a:

a) 84
b) 85
c) 86
d) 87
e) 88

. A figura a seguir é formada por infinitos quadrados

de modo que seus lados formam uma Progressao

1
Geométrica de razéo 3

Se a diagonal do quadrado maior mede 42em | a
area da figura ¢ igual a:

4V2em [5]

a) 64cm?
b) —cm
¢) 32cm?

d) —cm

e) —cm



